«Приятель-7» в микроэкспедиции 14 мая 2010 года.
На  7 mhz QRP/p
Солнечный день, что в наших краях воспринимается как прекрасное событие.

Появилась возможность поработать QRP/p. Собственно, мне доверили (как я формулирую, а?) посадить луковички в уже готовую грядку. Работа не обременительная- ручкой трезубца (такой огородно- садовый инструмент) продавливаешь лунку, кладёшь туда луковицу и засыпаешь…
  Словом, времени это отняло бы недолго. А, учитывая, что я взял с собой QRP аппарат, флягу чая, кружку эмалированную из армейского комплекта (котелок, кружка, ложка),  а луковички забыл, то 
времени на посадку этих самых луковичек потребовалось мало-  ни минуты.
  Выдвигаюсь.
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Началась экспедиция с того, что со мной увязался симпатичный общительный пёсик с 2-мя ошейниками. Ну, скучно ему, ему хочется куда-то прогуляться, попутешествовать…
  Хотя и не хотелось, но пришлось на него покричать, топнуть ногой, он обиженно посмотрел на меня, голову опустил и поплёлся назад, к хозяйке.
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Антенны у меня в готовности- диполь на 7 мгц  и дельта на 14 мгц. Т.е. радиостанцию можно развернуть быстро, что я и делаю.

  На 7 мгц станций мало. HA7LTQ передаёт общий вызов, меня абсолютно не слышит.

Становлюсь на 7.018 и начинаю передавать, довольно безуспешно, CQ de UA1CEG/p CQ de UA1CEG/p….
  Наконец  отзывается YL2CV:
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Далее я длительно вызывал Александра UA3TGA, в конце концов он мне ответил, мне 339 слабо меня слышно. Но, поговорили, оператор Александр прекрасный, вполне обменялись  расширенной информацией.
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На фото видно, что ветер усилился, сбегав за тетрадью, я её уже придавил трансивером. Попутно посмотрев на небо, гроза рядом! Как-то и не замечал..
   К этому времени обстановка  стала интригующей!
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Вот фото с высотки, с которой я работаю сейчас в эфире. Рядом, километрах в 5 идёт дождь с грозой, а здесь солнце. Гром весьма слышен. Причём, вначале  слышен грозовой разряд в приёмнике, я, как учили, начинаю считать: « пятьсот один, пятьсот два…», 3 секунды – километр, как слышу гром- считать перестаю. Получается примерно 5 км. до грозы.

  Вообще-то я имею опыт: как-то в момент в моём QRP/p TRX выбило КП905, хотя молния ударила этак не менее, чем в 1.5 км. И защита не помогла! 

  Передал коллегам, что возможно вскоре придётся сворачивать радиостанцию. Продолжаю работать, но грозу внимательно отслеживаю.
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Вскоре стало ясно, что гроза облюбовала себе место и к нам  не собирается.

Только ветер стал пытаться унести тетрадь. Это дело привычное, приходилось ловить тетрадь, как юный натуралист бабочку…

  Связи понемногу идут!

Наконец и 2*QRP/QSO:  RA3AOS Олег, Москва.
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Послушал ТПП «Приятель-6» в условии мощных грозовых разрядов. Разумеется, супергетеродин, в такой ситуации, превосходит полностью. Конечно и на ТПП можно было- бы,   при известном терпении моих корреспондентов, провести связи, но на супергетеродине работать в данных условиях  существенно комфортнее.
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Провёл 6 QSO, развёрнутых, неторопливых :

1) YL2CV; 599/599;    
2) UA3TGA; 599/339.

3) RA3AOS; 599/579. (2*QRP)

4) RN3DLY; 599/589.

5) SM5IMO; 599/579.

6) UA3DQ; 599/589.
Эти операторы успешно и квалифицированно принимали слабый сигнал QRP/p станции, за что им большое спасибо!
  QSL я заполнил, вышлю через наш клуб – АЛРС. (Ассоциация любителей радиосвязи по Петербургу и Ленинградской области).
73! UA1CEG, Александров Юрий, деревня Гарболово, Всеволожского района, Ленинградской области.
