Микроэкспедиция 15.04.2010.

(«Обкатка» Приятеля -7)


UR4MCK:
«Время близится к лету и на улице теплеет с каждым днем, это создает прекрасные условия для работы "/P".

А я в эту субботу/воскресенье впервые в этом году собираюсь на дачу, естественно с трансивером (ну, не грядки же копать, хотя уже пора»
И в наших краях сегодня прекрасная погода, грядки копать пока не пора, но по нашим местным критериям погода чудесная. У меня идёт период «обкатки» трансивера на 7 мгц «Приятель-7». Что подразумевается под «обкаткой»- проверка  работы аппарата в эфире и 
внесение  некоторых схемных изменений, если потребуется. 
  Например, выяснилось, что при подключении аппарата к LW длиной метров 80, на некоторых частотах самоконтроль приобретает хриплое звучание, что связано с большим напряжением, наводимым сигналом передатчика в антенне приёмника. Я ввёл герконовое реле, замыкающее вход приёмника, оказалось, что встречно- параллельно соединённые диоды недостаточно защищают вход приёмника от перегрузок.
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На фото можно посмотреть эту простейшую цепь, проблема устранена полностью.
Диоды, защищающие вход, я, разумеется, оставил. Например, при подключении LW, на ней вполне может иметь место статический заряд, приличного напряжения, может в момент выбить входную цепь трансивера.
Солнце, прекрасная погода, я выдвинулся на свою ближайшую радио- позицию. В лесу, пока, лежит снег, только кое-где, маленькими пятнышками проглядывает земля.
  Как только стает снег и подсохнет…
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Разворачиваю радиостанцию, фотографируюсь:
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Фотографирую термометр:
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Настроив на свободной частоте, впрочем, на тот момент, свободных частот было навалом, нажав кнопку калибратора, настраиваю трансивер на 7016 и начинаю передавать   общий вызов.
  Очень быстро откликается Юрий, UR5TKM! Помню, что встречались, но, по памяти, вспомнить, когда это было сложно. Дома посмотрел: это 2-я QRP/p  связь, первая было 29.04.2008, ну и со стационарной радиостанции связи были, разумеется.
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Я предложил Юрию заглянуть на сайт RU QRP, он сказал, что, разумеется, заглянет.

Прекрасно пообщались, оператор Юрий великолепный.

  На этом идиллия несколько сошла, на нет. Кто-то, тщательно настроившись, поставил несущую. Оглушительную! Людям я пообещал быть на этой частоте, стучу общий вызов, без особой надежды…
  На фото: « Надо- же,  RX3ALL! Ура-ура-ура!»
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  Слышу, хотя несущая жутко мешает, RX3ALL меня вызывает! Ну, Владислав помог проверить «Приятель-5», «Приятель- 6» и вот теперь «Приятель-7» 579/559. Если бы не эта мощнейшая несущая, я Владислава принимал бы  явно 599, в Москве, как я принял инфо Влада, +12.  Несмотря на помеху, QSO/QRP состоялось. Знай наших!
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Спасибо  Владислав! 
 Подходит на частоту Сергей, RK9XM, который отметил мощные QRM, но квалификация его очень высокая и связь успешно прошла.
  Изменяю частоту и провожу связь с SM3AYB/m 599/569. Geo работает 100 ваттами, антенна LW, солнце.  Geo это высококвалифицированный оператор, работать с ним одно удовольствие! Я ему передал «Hej, Hej!». Он мне: «До свидания!». 
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  Вижу, что на пакет с аккумулятором приползла сонная, вялая муха. Прогонять не стал, пусть живёт. Пока мухи ещё не причиняют беспокойства.
   Несомненно, энтузиасты- поджигатели,  с упорством, достойным лучшего применения,

запаливают траву, где можно, и уж непременно, где нельзя. 
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  Лимит времени, что я мог выделить на работу QRP/p закончился, я в прекрасном настроении пошёл обратно.
Спасибо прекрасным операторам!
1) UR5TKM

2) RX3ALL
3) RK9XM
4) SM3AYB/m;

-------------------------------------------------

18.04.2010. Коротенькое добавление.
Погода плохая, ветер, пасмурно, утром дождь со снегом, +2. Не жарко, словом..
Однако очень хочется проверить «Приятель-7» в YU тесте,  немного поработать можно, несмотря на некомфортную погоду.
    16.28 МСК- 16.50МСК поработал, ветер сильнейший на высотке, пасмурно, холодно...

Провёл 8 QSO на 7 мгц:

1)LY2J; 2) UR7QC;  3) SF3A; 4) RU4SO 5)ON4ON; 6) UT3EK; 7) RK3BA; 8) UX1CW.

Вот эти квалифицированные операторы приняли 3-х ваттный QRP/p сигнал, при работе на низкоподвешенный диполь. Спасибо этим друзьям! YU станции меня не услышали, хотя я вызывал, но не получилось.

  Вполне прилично работать на этом самодельном аппарате, даже в тесте. Претендовать на какой-то высокий результат не реально, но поработать «для души» вполне можно. Отвечают на вызов “/p” станции всегда охотно.
 Эфир прекрасно прослушивается, даже в паузах между передаваемыми точками.

Похоже, «обкатка» аппарата завершена, можно переходить просто к работе в эфире.
  На фото опыт встраивания телеграфного ключа, увы, пришлось отказаться…
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Встраивал и CW ключ, но оказалось, что происходит расстройка контура передатчика, а настроить, учитывая, что плата ключа просто прикрывает всё сверху, невозможно. Не без сожаления, ключ пришлось демонтировать…

 Зато удаление резистор скорости передачи ключа, позволило установить кнопку «нажатие», что позволило удобнее настраивать согласующее устройство.     
До встречи в эфире, особенно, учитывая весенне- летний сезон, QRP/p!
73! UA1CEG, Александров Юрий, деревня Гарболово, Всеволожского района, Ленинградской области. 

