QRP/p микроэкспедиция с трансивером прямого преобразования «Приятель- 8» 4.10.2010.
10 mhz  3 watts.
Осень….
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Ушли в прошлое жаркие дни и наступили дни осенние. Причём  осенние дни, в основном, прохладнее, чем были обычно в этот период времени. Но, сегодня погода вполне тёплая, по нашим местным критериям. До +10 не дотягивает, но и +8 весьма неплохо!
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На солнышке, когда оно есть,  какая-то красочно «одетая» гусеница деловито ползёт по своим делам.
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Ветра нет и гладь  озера идеально спокойная.
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Даже какой-то цветок из «непородистых»  гордо возвышается на фоне засыхающей травы.
Словом, для QRP/p погода, если и не идеальная, то вполне хорошая.
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Послушал на основной радиостанции 10mhz,  станций на диапазоне единицы, но они есть. Что  и требуется. Из моего опыта, появление QRP/p станции неизменно вызывает интерес и я не сомневаюсь, что QSO я проведу. На 10 mhz QSO проводятся обстоятельно, неспешно, поэтому вопрос количества связей для меня не актуален. Я иду спокойно пообщаться с коллегами по hobby.

 Традиционно, ожидаю встретить знакомых немецких коллег, забегая вперёд, скажу, что так и получилось. Предполагал встретить польских коллег, знакомых, и тоже не ошибся. Вот встретить G4IUP/qrp не предполагал… 
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Диполь, если присмотреться, на фото виден. Я сторонник использования полноразмерных антенн, питаемых по коаксиальному кабелю. Никаких, специальным образом изогнутых вязальных спиц, в качестве антенны, которые якобы показывают фантастические результаты, наукой не объяснимые, я не использовал, не использую,  и использовать не собираюсь. И обсуждать тоже, разумеется, не собираюсь. Полноразмерная антенна всегда лучше суррогата!
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Разворачиваю радиостанцию- уже поцарапанный «Приятель-8». Если присмотреться, видна царапина. Таковы условия его эксплуатации!  Работает он безотказно и вполне прилично.
 Сами понимаете: « Конь о четырёх ногах, и то спотыкается!». А человеку вполне простительно споткнуться и проскользить  по склону метров 10-15, радио- сумка, при этом, улетает из рук и  кувыркается по склону…
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Сразу отвечает старый знакомый Bernd DL7GW/qrp. По моим критериям, микро- экспедиция состоялась! Есть двухсторонняя QRP связь, причём я работаю QRP/p. Bernd работает 5-ю ваттами, FT817 и LW.  С удовольствием “поговорили».
  Далее ответил Uwe, с которым встречаемся не один десяток лет. Я помню, что позывной содержит имя и сразу обратился к нему по имени.   DL7UWE/qrp. Тоже 3 ватта и «очень длинный  провод», LW 10 метров (!!), похихикали…
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Отвлекаюсь на пару минут, сфотографировать закат. 
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Опять –таки давний знакомый Stan SP2WGB, традиционно обмениваемся  новостями на дикой смеси русских, польских, английских слов. Но, вполне понимаем друг друга.
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Связи продолжаются:  DL7SO, SP9SVG, OK2SMP. C Куртом встречаемся неоднократно, Wieslaw встретился впервые, Mirek- старый знакомый. Со всеми, не торопясь, обмениваемся расширенной информацией.

 И завершаю свою работу прекрасной связью со старым знакомым:  Roger  G4IUP/qrp.
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В этом случае, я и без компьютера сразу назвал Роджера по имени. С ним встречаемся несколько десятков лет.

  Итак, 7 QSO и из них 3 QSO с QRP станциями. Пообщался со многими знакомыми по эфиру. Прекрасно прошла микро-экспедиция! 
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Пролезаю по крапиве и фотографирую диполь. (Крапива жжётся просто жутко! Пора бы и успокоиться, осень всё- таки…) На диполе болтается, занесённая ветром, сухая трава… Ох и ветер бывает на высотке! Но, сегодня  абсолютно  прекрасная погода. 

  Связи в аппаратные журналы (бумажный и электронный) занёс, QSL заполнил, аккумулятор поставил на подзарядку. Всё должно быть готово к выходу в леса- поля для работы в эфире QRP/p.
До встречи в эфире, в т.ч. и QRP/p!

73! UA1CEG. С уважением! Александров Юрий, дер.Гарболово, Ленинградская обл, Всеволожский район. 

Страничка: ua1ceg.wmsite.ru

