Высококачественные фильтры к любому аппарату.
                            ( Данное устройство никакой QRP специфики не имеет: « Не QRP единым»…)
Цитата из одного недавнего сообщения в форуме RU QRP:
Сравнивать, правда, особо не с чем, раньше доводилось работать на

Icom-707 , Ft-817 ,но все аппараты, конечно, были другого класса и без узкополосных фильтров
12.09.2008.
I. Некоторые пояснения.

 Друзья, сразу заявляю, знаю, о чём пишу. Подобное описываемому устройство я применял 5 лет, используя трансивер на базе Р-309. У Р-309 2-я ПЧ 465 кгц, ЭМФ на 465 кгц найти не удалось, да и в настоящее время их тоже нет, с полосой 6-8-15 кгц в Интернет предлагаются, но CW-SSB нет. Единственно, применял я кварцевые фильтры, с идентичными применённым, указанным ниже,  ЭМФ характеристиками, но они существенно больше по геометрическим размерам. И, конечно, SSB я формировал этими же кварцевыми фильтрами на 128 кгц. В данном случае, приставка к приёмнику предназначена только для приёма.  
 В то время о, описываемых ниже, ЭМФ можно было лишь мечтать. А сейчас, например на QRZ.RU предлагаются, по абсолютно справедливой цене, прекрасные ЭМФ на 128 кгц, 5 штук в комплекте: USB, LSB, 1200гц, 600гц и 300гц. Если кто-то предпочитает магазин, то и такие предложения есть, от торговых предприятий, пришлют по почте. Там, несколько дороже, но зато можно приобрести ещё более расширенный комплект фильтров: 2.7 кгц, 10 кгц, 2.2 кгц и т.д.  Т.е. выбирай, что тебе подходит. Хотя, на мой взгляд, указанного комплекта 5 ЭМФ для нас вполне достаточно, а учитывая возможность описываемого устройства плавно регулировать полосу пропускания от «0» до «3» кГц, да ещё иметь 3 фиксированных полосы пропускания для CW, трудно себе представить реальную необходимость расширять комплект ЭМФ.  
  О ТТХ фильтров. Сразу поясню, всякие прямоугольности 1.1, 1.2, заявляемые западными фирмами, разумно умалчивая о уровне, при которых заявлены эти параметры, меня абсолютно не убеждают. Но это, разумеется, моё дело, пусть, у кого есть желание, восторгаются.  

  Приведу ТТХ только одного из отечественных фильтров, что бы не перегрузить сообщение подробностями, ТТХ других фильтров аналогичные, в плане прямоугольности, о чём речь и идёт. Т.е. достаточно рассмотреть ТТХ одного фильтра.
-----------------------------------------------

  Полоса пропускания частот на уровне 0.7 (-3 дб)          1200+- 70гц.

    Средняя полоса пропускания:  128000+- 70гц.

    Полоса пропускания на уровне 0.001(-60дб) не более +- 1800гц.
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На фото телеграфный фильтр  длина 80мм, SSB несколько длиннее 110мм
Итак, кое-кто уже закричал: “Да прямоугольность «3»!”.  Предлагаю посмотреть: по уровню 0.001.
  Желающим предлагаю, силою своего воображения представить колонну высотой 1000 метров (1 км), основание колонны «не более 3.6 м», а в верху 1.2 м. Прикиньте прямоугольность. Ну, а если есть энтузиазм, или школьник в семье, рассчитайте угол наклона бокового ребра. Наклон будет отличаться от 90 градусов на пренебрежительно малую величину.
  Такие великолепные фильтры! Это профессиональные, высококачественные фильтры и, поразительно, что предложений их масса, и удивительно, что особо они радиолюбителей не заинтересовали…
 II.Назначение устройства.
Данное устройство предназначено для подключения к выходу ПЧ абсолютно любого приёмного устройства и позволяет осуществлять приём с возможностью выбора полосы пропускания, используя в качестве фильтров упомянутые ЭМФ на 128 кгц, что обеспечивает превосходную избирательность по соседнему каналу. При наличии в приёмнике штатного качественного фильтра, с достаточной крутизной скатов, помимо фиксированных полос пропускания 3 кгц, 1.2 кгц, 0.6 кгц и 0.3 кгц, имеется возможность плавно регулировать полосу пропускания в пределах от «0» до «3» кГц, смещая спектр приставки относительно спектра фильтра приёмника. В этом случае один из скатов результирующей (на выходе приставки) полосы будет определяться фильтром приёмника, второй скат высококачественным ЭМФ на 128 кгц. 
 Дополнительно, есть возможность некоторой расстройки приставки относительно приёмника, но в пределах полосы пропускания фильтра ПЧ приёмника. 
  Никакого влияния на приёмник(трансивер) данное устройство не оказывает. Устройство автономное. Единственно, нужно подать на вход приставки выход ПЧ приёмника, что трудно назвать сложной задачей. А в большинстве профессиональных устройств (Р-399А, «Катран», Р-309, Р-250М, Р-250М2, Р-326М и т.д. сигналы ПЧ уже выведены на разъёмы.)  
 Применять, или не применять такое устройство каждый решает сам. Я собрал его для использования с Р-399А. Р-399А профессиональное приёмное устройство с очень высокими параметрами, если, конечно, какой-либо любитель его «не доработал», «не усовершенствовал», «не довёл до ума», «да эти профессионалы ничего не понимают» и т.д.… У меня Р-399А имеет паспортные параметры, к нему подключается автономная приставка, использующая только сигнал синтезатора, сигнал которого снимается с соответствующего разъёма. На вопрос: «Зачем- же тогда?», поясняю: иметь возможность плавного изменения полосы пропускания, имея очень высокую прямоугольность фильтров, при SSB, трудно переоценить, собственно и при CW не помешает. А опыт работы в тесте-игре «Русская охота», показал, что желательно иметь возможность включать полосы пропускания 500- 600 Гц. У Р-399А  полосы: 1 кГц и 0.3кГц. Полоса 1 кгц, в сложных условиях, широковата, а 0.3 кгц излишне узка. Да и, имея завершённую конструкцию  данного устройства, для использования с другим аппаратом, нужно только изменить частоту гетеродина.
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Стадия настройки. 
 Недостатки есть, их 2:
- это устройство нужно собирать своими руками. (Это основной и труднопреодолимый недостаток и главное, очень сложное препятствие!)

- фильтры нужно приобрести, это потребует расходов, примерно, 300 рублей за фильтр, цены на текущее время. Расходы есть, но они ничтожны, за фильтры такого качества.
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Традиционно, показываю фото устройства в стадии сборки, проверки, настройки. Кварцы SSB-CW переключаются переключателем, «автоматически» но если нужно подключить вместо одного кварца второй, то это осуществляется тумблером. Иногда данное переключение может понадобиться при настройке на станцию по «нулевым» биениям.
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Блок схема устройства.
На блок-схеме видно, что устройство не слишком сложное. Но, это не трансивер прямого преобразования, это устройство сложнее. 
 После некоторых колебаний, решил схему не помещать в это сообщение.

Ничего оригинального в схеме нет, а т.к. микросхемы применены 235ПС1, которые не распространены в нашей среде, то и подробная схема, скорее всего, интереса не представляет. При желании, любой коротковолновик, может собрать и настроить свой вариант данной приставки к приёмнику( трансиверу). Если желания собирать своими руками нет… не поможет подробнейшее описание, намоточные данные катушек, чертёж печатной платы и т.д.
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Фото завершённого устройства. 
О  результатах работы данной приставки к приёмнику. Как я уже сообщал, подобное устройство я применял более 5 лет и оно себя оправдало полностью. При тяжёлых условиях приёма, применение данного устройства полезно, даже при работе на Р-399А. А у Р-399А, как известно, весьма широкий набор переключаемых высококачественных фильтров по II ПЧ: 10кгц,3 кгц, 4 кгц (LC фильтр, с «колоколообразной» характеристикой), 1 кгц и 0.3 кгц. Причём фильтры это высококачественные фильтры профессиональной аппаратуры. Наиболее заметен эффект применения данной приставки при приёме SSB, учитывая возможность плавной регулировки полосы пропускания и работа CW с полосой 600 гц.
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 Практическая проверка работы данного устройства.
Работает так, как и должно работать. Эффект от применения данного устройства на аппарате не имеющего узкополосного фильтра неизмеримо выше, но и для Р-399А эта приставка, в определённых условиях обстановки в эфире, далеко не лишняя. Иначе, зачем бы я это устройство собирал? Я собирал её для себя, для работы в эфире.
73! С уважением, UA1CEG, Александров Юрий, деревня Гарболово, Всеволожского района, Ленинградской области. LO-23,KP50FI.
  Сайт: UA1CEG.narod.ru

