Передающие приставки к Р-399А (Описание, сравнительно оригинальных вариантов . Июль 2010 г.)
В нашем радиолюбительском увлечении существует множество направлений, со всякими «оттенками». Вот я наиболее интересуюсь: передающими приставками к приёмникам и работой на т.н. Ugly, т.е. простых, примитивных конструкциях.  Что интересно, меня за эти примитивные конструкции частенько и критикуют.
Это примерно как SSB станцию критиковать за то, что она работает телефоном.  Или QRP станцию за работу пониженной мощностью и т.п.   
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Это для тех, кто реально собирается  заняться данным вопросом.  Это лучшая  публикация по данной теме, на мой  взгляд. Мой вариант отличается кардинально, но  безгранично уважаемый в нашем радио- клубе (АЛРС) Яков Семёнович  предельно подробно и на высоком методическом уровне описал  изготовление радиостанции, так  что я могу  эту статью, с полной ответственностью,  рекомендовать. Это радио успешно продолжает у кого-то из моих одноклубников по АЛРС (мой основной клуб) работать. И вообще, все конструкции глубокоуважаемого UA1FA «живут» и работают до сих пор.  
    Ну, а родственные мне души могут заняться сборкой своего варианта.  
 1)Почему я не собрал этот вариант?  Мне интересно собрать сравнительно оригинальный вариант.
2)Почему я не затратил время и не отыскал кв.фильтр на 34785 кгц и ЭМФ на 215 кгц?  А интересно мне обойтись без этих фильтров  и собрать рабочую конструкцию. 
 Лично мне интересно, это не означает, что это интересно кому-то ещё.  Это дело каждого, решать что ему интересно, а что нет!

Пояснение: объективно говоря, практической необходимости собирать  новый вариант передающей приставки к Р-399А не было. Но, я занимаюсь радиолюбительством для души, мне интересно, я и занимаюсь. Вот меня и заинтересовало: использовать сигнал телеграфного гетеродина приёмника для получения полного совпадения полос передачи- приёма, при формировании SSB на частоте отличающейся от ПЧ приёмника, т.е SSB формирую на 128 кгц, а ПЧ 215 кгц, или 500 кгц. 
   Появляется и дополнительная возможность приёма, используя плавный CW гетеродин приёмника, можно в ПЧ приёмника дополнительно применить, например, ЭМФ с полосой
 2.2 кгц, всё- равно несущие приёма- передачи будут точно совпадать. Даже с ЭМФ 1.5 кгц иногда SSB сигнал в помехах лучше принимается, чем в полосе 3 кгц. Словом, этот вариант добавляет полезных возможностей. 
Примечание: Я представляю вашему внимание описание, рассказ. Однако, если у кого-то возникнут вопросы по делу (подчёркиваю: по делу!), то на любой разумный вопрос я отвечу, и уже отвечал. 

1)  О Р-399А, Р-326М, Р-143.
За перечисленные 3 аппарата мне предлагали новый FT-840: « Едем в магазин покупаем». Я отказался.  Это моё личное дело и никому никаких рекомендаций по этому поводу я не выдаю..
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  Вот входные полосовые фильтры Р-399А, их 24, коммутируются ВЧ герконовыми реле.

Т.е входные цепи приёмника выполнены очень качественно, ещё и несколько ФНЧ имеются. Это я к спорам, в которые меня втягивали, что единственный ФНЧ на крохотных катушках, со спичечную головку обеспечивает «очень хорошую избирательность», а диоды обеспечивают лучшую коммутацию, чем специализированные герконовые ВЧ реле. 
Р-326М.  Если радиолюбитель не знает, что это за аппарат,   то поясняю, что Р-326 с этим аппаратом имеет лишь внешнее сходство. Р-326 до 20 мгц, ламповый, на стержневых лампах, II ПЧ 215 кгц и простейшая цепь регулировки полосы пропускания- на кварце.

    Р-326М : на полупроводниках, имеет цифровую шкалу, в ПЧ электро- механические фильтры на 500кгц, гетеродин с делением частоты, перекрывает полосу 1.5-32мгц . Словом, этот внешне непритязательный аппарат, по качеству приёма, даст форы многим трансиверам невысокого класса в определённых условиях в эфире , не уступит и дорогим аппаратам. Нигде никаких паразитных частот приёма этот аппарат не имеет.  Надёжность фантастическая- применяется в ВДВ при десантировании. Экономичность великолепная.

   Но, понятно, по части сервиса всё ясно- никакого. 
Р-143. Фантастическая надёжность, на приём непревзойдённо экономичный аппарат. Отличный аппарат. Необоснованных претензий предъявлять не будем. Я очень уважаю эту радиостанцию!
  Для наших целей, Р-399А самый подходящий аппарат. Всего-то нужно получить частоту 34785 кгц и смешать её с частотой синтезатора приёмника, и всё, вот он рабочий диапазон.    
Никакого вмешательства в приёмник- гетеродины выведены на разъёмы задней стенки, только и нужно- подключить разъём.

2) Реально отработавшая 5 лет в эире передающая приставка, на которой я и сейчас работаю. (1.5 года я работал в эфире на Р-326М с приставкой).
Отработал я 10 лет на Р-250М2 трансивере, подарил этот аппарат другому коротковолновику, меня заинтересовала идея трансиверизации Р-309. На Р-309 я отработал 5 лет и его работа полностью устраивала, но… Опять но! Иссякли стержневые лампы 1Ж17Б, 1Ж37Б  и т.п., их в аппарате 25 шт. Лампы не достать… Говорят, что их малыми партиями, по спецзаказу где-то выпускают, но мне недоступны.
  И я стал счастливым обладателем Р-399А. Что интересно, после ламповых аппаратов  сигнал Р-399А просто раздражал. В настоящее время я не  отличаю сигнал лампового аппарата от полупроводникового, во всяком случае, никакого раздражения не испытываю, но такое было. Но, всё же звучание лампового аппарата приятнее, во всяком случае, по моему мнению. 
     Итак, срочно нужно было собрать к Р-399А передающую приставку.  
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Приставка к Р-399А для работы CW получается абсолютно просто. Для получения 34785 кгц я использовал кварц 11600 кгц, аккуратно его распаял, опасаясь его вывести из строя, нанёс несколько штрихов карандашом на серебряное напыление, понизив до 11595 кгц. 

Далее просто- 3-я гармоника этого кварца как раз  и получается 34785 кгц,  что и требуется.

  С SSB сложнее: у меня нет ни ЭМФ на 215 кгц, ни кварцевого фильтра на 34785 кгц. Вообще-то эти фильтры у меня были, но тогда  Р-399А у меня не было и я их отдал тому, кто в них нуждался. Это у нас было принято всегда.
   Формирование SSB на 500 кгц определялось наличием 2-х ЭМФ и опорных кварцев 500кгц и 503,7 кгц. ( 24.07.2010  теперь отечественные кварцы, которые были великолепного качества не достать!). 
   SSB формирую  «классическим»  методом – с контуром. Предусматриваю ВЧ ограничение, может пригодится.
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Если присмотреться, этот гетеродин виден в самом правом отсеке приставки, очень удобно, что есть возможность изменять частоту в пределах плюс-минус 3-х килогерц. 
   Иногда  приходилось передавать частично информацию при SSB связи телеграфом.
Левее SSB формирователь на частоту 500 кгц, что обусловлено отсутствием у меня кварцевого фильтра на 34785 кгц, да и ЭМФ на 215 кгц. 

 С получением CW сигнала ясно, а вот SSB требует усилий.  Практически невозможно сразу перенести 500 кгц на 34785 кгц применив одно преобразование из-за сложности подавления сигнала гетеродина 34285(35285).     

  Я применил промежуточное преобразование, применив кварц 5285  кгц. Реально частота отличается на 1850гц, что бы совпал сигнал передачи и приёма, но сейчас не буду вдаваться в тонкости. Это обусловлено средней полосой пропускания ЭМФ в Р-399А, т.е. 215 кгц находится в середине пропускания ЭМФ. Аналогично, кстати, и у  Р-326М, только там средняя частота ЭМФ 500кгц.
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Нижний отсек приставки, где и получаются 34785 кгц, CW и SSB.
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Выглядит сложно, но в действительности ничего уж такого, что может не получиться.

Частоты фиксированные, что очень упрощает настройку аппарата. Я с интересом занимался сборкой этой конструкции. 
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Гнёзда : «Педаль», «Ключ», «Телефоны». Конструкция оказалась удобной для работы в эфире, а т.к. передатчик использует только  сигнал синтезатора и сигнал «Гиацинта» 5 мгц, то качество сигнала можно оценить, прослушивая на Р-399А. Но, нужно отметить, качество SSB сигнала я  не  умею определить, прослушивая свой сигнал на своём приёмнике, я консультируюсь в эфире. Народ в эфире отзывчивый и всегда подскажут.
Новый вариант передающей приставки к Р-399А.
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  Итак, спасибо верному другу Владимиру UA1CAK, кварцевый фильтр на 34785 кгц у меня имеется и можно заняться решением творческой и интересно задачи. Во всяком случае, интересной задачи для меня.  О необходимости речи абсолютно не идёт, проверенная 5-летней  эксплуатацией передающая приставка  в работе, да ещё проверенная  1.5 годичной эксплуатацией передающая приставка к Р-326М в рабочем состоянии, т.е. ни о какой острой необходимости речи не идёт! Но, интересно!
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Получение телеграфа просто очень просто.  Я даже не представляю себе коротковолновика, который бы с этой задачей не справился!  
 Сборка конструкции осуществляется мной в жёсткой нехватке времени. Не до «красотизмов»! Однако монтаж я стараюсь выполнять надёжно.
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Вот на фото рабочий момент, монтажные провода приклеиваю к корпусу, что бы не болтались.

 Слева загадочные блочки- это найденный умножитель на 35 мгц от Р-155. Для знатоков поясняю- это из «Блока подставок  Р-155», из которого были выпаяны конденсаторы КМ, а блок выброшен.  Восстановить блочки потребовало меньше времени, чем  наматывать контура, настраивать на 35 мгц и т.д. Но, опять таки, с трудом себе представляю, что кто-то не сможет умножить частоту 5 мгц в 7 раз.
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Завершённый блок. 
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Проверяю сигнал на выходе- всё отлично. При отключении любого из гетеродинов, на выходе сигнал пропадает полностью. Именно так и должно быть.
  Примечание:  никаких  налаживаний «одной отвёрткой и китайским тестером»  я 
                           даже не    комментирую, как глупость.  Это не детекторный
                         приёмник!
Изюминка сообщения, начинается самое интересное.
(Во всяком случае для меня)
В QRP клубах абсолютное большинство членов к работе SSB относятся прохладно, некоторые вообще признают только работу CW. Я это и не порицаю, и не одобряю, просто рассматриваю, как факт.

  Между тем работа SSB в тяжёлых условиях обстановки в эфире это не выполнение рутинной задачи, требуется высокое мастерство, иногда это граничит с искусством.   
  Никакая высокая мощность не поможет никому принять слабый сигнал в условии помех, замираний и прочих «прелестей» эфира.   

    Часто приходится сужать полосу приёма до предельно узкой полосы, что бы принять информацию. Иногда,  включив фильтр с полосой 1.5 кгц (я так делаю иногда) удаётся принять информацию. Понятно, что при такой полосе сигнал урезанный, обеднённый, прямо сказать не  студийный, но, разбираемость позволяет всё принять.
 Это понятно. А вот и тонкости- принимать в полосе 1.5 кгц можно, а формировать SSB сигнал в такой полосе нельзя- никто ничего не разберёт. Значит, передавать вы должны сигнал нормальной полосы- 3 кгц.  
  Вот и возникла задача- синхронизировать частоту гетеродина переноса частоты 128 кгц на 215 кгц (или на 500 в Р-326М) с CW гетеродином приёмника.
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У Р-326М  CW гетеродин выглядит так.
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У Р-399А  CW гетеродин выглядит так.

Вероятно, замысел понятен: включаю, например, полосу 2.2 кгц, устанавливаю нужную частоту  (на слух) ручкой « Тон биений» для нормального приёма SSB станций и начинаю работать в эфире. Сигнал на передачу будет нормальной полосы, а подавленная несущая строго совпадать с частотой, установленной ручкой «Тон биений». При этом вы получаете возможность, например, обрезать низы по приёму, установив частоту гетеродина «Тон биений» дальше от полосы пропускания фильтра приёмника и наоборот, ближе, обрезав верхние частоты сигнала. На качестве вашего сигнала это никак не сказывается.
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Разумеется и 500 кгц перестраивается +-3 кгц.
Вот блок- схема поясняющая замысел.  Я сразу предусмотрел получение частот и для

 Р-326М, наверняка, мне пригодится.
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Вот рабочий, и очень интересный момент, получение сигнала гетеродина переноса. 

Я не слышал, что бы кто-то применял данный вариант, поэтому мне было очень интересно. Для выделения нужной полосы 215, или 500 кгц, я применил, имеющиеся у меня  и лежащие без применения фильтры с полосой 6 кгц, на одну и вторую частоту.

 Именно этот  этап является самым интересным.
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Лихорадочно наклеиваю бумажки с надписями.
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  А далее, учитывая, что SSB формирователь давно собран, описан в одном из сообщений.
Наступил момент включения и проверки работы устройства в эфире.
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Не знаю… Может кто-то и без волнения приступает к проверке работы конструкции в эфире, я всегда волнуюсь…  Ставлю, как попало, конструкция на приёмник и начинаю проверять работу в эфире. 
Проверил работу в телеграфном режиме, тон отмечен, как прекрасный, «кварцевый» и…
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раздаётся хлопок и из конструкции валит дым, хотя всё работает безукоризненно!

Открываю, взорвался:

  ну, очень импортный, очень современный, очень красивый, очень блестящий, очень фирменный электролитический   конденсатор! 

Напряжение на нём в 2 раза меньше допустимого, полярность не перепутана. Но, взорвался. Хлам, а не комплектующие! Отечественные конденсаторы работают отлично, даже выпаянные из выброшенных плат. 
  Заменяю на отечественный, теперь уверен, будет работать безукоризненно многие годы!
О работе SSB.
Ну, вроде бы я кое-какой опыт конструирования имею.  Не первый раз собираю SSB аппарат. Нет затруднений в сборке, регулировке балансного смесителя, налаживании.

 Однако, никогда, ни разу  я не получил сразу нужного качества звучания своего сигнала в эфире!
  Я знаю, есть люди голос которых, даже на армейской радиостанции, с микрофоном ДЭМШ в эфире имеет студийное звучание.  А вот у меня не так. Да, вероятно, большинство это знает. На одном и том же аппарате у одного оператора звучит радиостанция с качеством радиовещательной станции, садится другой оператор… «баночный сигнал», « как из бочки» и т.п.
   Начинаю проверять в эфире. Напрягаю старого друга UA1CAK, Володя на порядок меня лучше разбирается в тонкостях SSB и скажет объективную правду, без прилизанной информации, но и без просто охаивания. Я не страдаю комплексом неполноценности, но подсказать точно и правильно, что нужно подвинуть опорный кварц немного вверх, или вниз, как это может Володя, не могу. А он может!  
  Выполнив рекомендации UA1CAK, я стал проверять сигнал, работая в эфире.
  Хочу поблагодарить коротковолновиков, которые оказали помощь в проверке аппарата:

1) Разумеется В.П.Шаповаленко UA1CAK.

2) UR4MVK; Андрей.
3) UR2LX; Андрей.

4) RC6AAA; Александр.
5) RK6AOA; Виктор.

6) RL3ZD; Сергей. (Великолепное, длительное QSO. Сергей просто замечательно отзывчивый человек! Перепробовали микрофоны, я заменял переходные конденсаторы и т.д.)

7) UT3UW; Владимир.

8) RA1TR/mm; Сергей. Ну, тут понятно.  Старый знакомый.
9) RW4HM/p; Павел.
Все эти операторы уделили мне довольно значительное время, оказали помощь, за что им большое спасибо!
Получен нормальный сигнал. Нет, конечно, не какой-то там выдающийся, студийный, но обычный нормальный сигнал SSB сигнала. Понятное дело, ещё можно и нужно поработать, но это, когда у меня  будет достаточно времени. 

25.07.2010. Так и работаю на этой передающей приставке, если есть время, конечно.
Пока никаких замечаний к работе конструкции нет.

 Недавно я воспользовался возможностями данной конструкции и, в сложных условиях, включил узкую полосу приёма, очень помогло! Но, конечно, ещё нужно набрать опыта по применению этой конструкции.  Пока, неуверенно я это делаю. 
14 августа 2010 года:
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На фото передающая приставка в работе 13 августа 2010 года.
Некоторые итоги работы в эфире на этом варианте приставки. (14.08.2010)


Дефицит свободного времени и необычная жара всё- же  не помешали проверить работу данного варианта передающей приставки к Р-399А, очень интересно.  Во- первых приставка проверена с Р-399А у которого во II ПЧ встроены фильтры 2.7 кгц и, соответственно другие опорные кварцы для USB-LSB.  Как это сказалось на работе 2-го варианта приставки? А никак, я и не заметил. Только при работе в эфире обнаружил, что полоса приёма уже привычных 3-х кГц. Посмотрел частотомером – и всё стало ясно, ЭМФ 2.7 кгц и соответствующие кварцы. 
   Вопрос качества сигнала, для себя, я  снял, 2 раза в эфире, без моего запроса, отметили:
- принимаю не громко, но модуляция прекрасная и разбираю всё чудесно.

- прекрасный средне - частотный сигнал.

Т.е. замечаний нет, а совершенствованием можно заняться, когда будет больше свободного времени.
  Читатели, обладающие повышенной наблюдательностью, заметят дополнительный блочок. Вот в чём немаловажное достоинство данного варианта передающей приставки- ставишь приёмник, подключаешь приставку к выходам на задней стенки приёмника и можно работать в эфире!  
   Теперь о добавленном блочке.  На радиостанции у меня 2 приёмника: Р-399А и Р-326М. Второй приёмник, т.е. Р-326М, обладает уникальной экономичностью и он, как раз постоянно включен, когда я просто прослушиваю эфир, или ожидаю выхода на определённой частоте какой- либо станции. Если нужно работать на передачу- включаю Р-399А.  Разумеется, я включаю Р-326М и если нужно работать с расстройкой, или оперативно прослушать другой диапазон, участок диапазона и т.п. Словом, раз есть Р-326М, то он должен работать.
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Вот на фото Р-326М.  Не путать с Р-326!  Разница между Р-326 и Р-326М  очень существенная! Р-326 и Р-326М похожи лишь внешне.
    Р-326М аппарат, по качеству приёма, практически сопоставим с Р-399А и, уж тем более  с всякими аппаратами невысокого класса. У него перестраиваемые узкополосные контура на входе, что обеспечивает очень высокую избирательность и абсолютное отсутствие побочных каналов приёма. 3 перестраиваемых высокодобротных контура, в барабанном переключателе на контактах напайки золотой проволоки, т.е. выполнено очень качественно! Некоторое время назад у всех импортных аппаратов от Питера до Сибири CW участок 7 мгц был забит радиовещательными станциями, по крайне мере у тех трансиверов, что были в RU QRP клубе, кроме трансивера RV3GM марки «К-2». Разумеется, Р-326М никаких радиовещательных станций, где их и нет, не принимал. Ещё аппарат фирмы Elecraft K-2 работал безукоризненно. И, разумеется: Р-399А, Р-250М2, Р-309 и присутствия радиовещательных станций, где их нет, не ощущали. А про Р-160 просто можно не упоминать, его  характеристики просто непревзойдённые.
      Когда метрах в 150 (по прямой) была развёрнута киловаттная радиостанция МЧС на их учениях, так я воспользовался возможностью и сравнил эти 2 аппарата. Примерно так: на Р-399А присутствие этой мощной станции ощущалось в полосе 6 кгц, у Р-326М в полосе около 10 кгц. При включении аттенюатора 10db, практически, оба аппарата работали одинаково.
  Но, разумеется: у Р-326М механическое переключение диапазонов, цифровая шкала с точностью 1 кгц. Однако аппарат вполне достойный, я его очень уважаю.
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Вот этот добавленный блок управления и позволяет переключить на приём Р-326М, обеспечивает самоконтроль на частоте ПЧ приёмника, обеспечивает включение передатчика, подключение антенны к тому, или иному приёмнику и т.д..
В общем- то я очень быстро могу и на передачу задействовать передающую приставку к Р-326М, но никакой необходимости нет.  В блоке управления коммутация 2-мя передающими приставками предусмотрена.
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Вот этот блок, что называется, «чисто на любителя»! Но, раз он у меня есть, кратко расскажу. Главная особенность- самоконтроль на частоте ПЧ, в данном случае на частоте 215 кгц. Т.е. я могу контролировать реальный тон своего передатчика. Остальное- коммутация антенны на один, или другой приёмник, регулировка уровня самоконтроля, «нажатие», светодиоды для контроля работы и т.д.   Такое устройство,

в том, или ином виде имеется на любой радиостанции,  на любом трансивере. А функции – это абсолютно индивидуально.  Можно предусмотреть, например,  и самоконтроль SSB сигнала, если есть желание.
-------------------------------------------------------
  Мне заниматься этим вариантом передающей приставки было очень интересно, хотя даже в наших краях была непривычная жара, +30 обычная температура,  и  ощущалось, что и  паяльник добавляет существенную свою лепту к жаре…
Заключение.
Разумеется, данное сообщение имеет  специфическую аудиторию- коротковолновики, имеющие на радиостанции дополнительный приёмник, или вообще работающие на преемнике с передающей приставкой. Но, на мой взгляд, используемое здесь решение может заинтересовать  многих, просто из интереса.

 До встречи в эфире!

25.07.2010 г.  и 16.08.2010 добавления.
73! С уважением, UA1CEG, Александров Юрий, деревня Гарболово, Всеволожского района, Ленинградской области. LO-23, KP50FI.
  Сайт: UA1CEG.narod.ru

